
R E P U B L I C A  D E  C H I L E  
H. JUNTA DE GOBIERNO 

SECRETARIA 

ACTA N o  43/89 

Fecha : 26 de  diciembre de  1989 

CUENTA d e l  señor  S e c r e t a r i o  de Legislación:  

1. Mensaje d e l  Ejecut ivo:  proyecto de l e y  que concede aguinal-  
do de  Navidad (Bole t ln  N o  1237-05) 

- Se acuerda t r a t a r  e l  proyecto en l a  Tabla de  l a  s e s i ó n  de  
hoy d í a ,  en presencia  d e l  señor  Minis t ro  de  Hacienda. 

2 .  Mensaje d e l  Ejecut ivo:  proyecto de  l e y  que dispone deroga - 
c ión  de  d i spos ic iones  l e g a l e s  y  reglamentar ias  que i n d i c a ,  
sobre  mater ias  que seña la  (Bo le t ln  N o  1238-06) 

- Se aprueba e l  proyecto con modificaciones.  

3. Mensaje d e l  Ejecut ivo:  proyecto de l e y  que deroga d i s p o s i  - 
ciones  l e g a l e s  que seña la  (Bo le t ln  No 1239-06) 

- Cuarta Comisión, Conjunta,  t r á m i t e  e x t r a o r d i n a r i o ,  con d i  - 
fus ión .  

4 .  Of ic io  de Pres iden te  de Cuarta  Comisión L e g i s l a t i v a :  s o l i c i  
t a  suspensión de  t r 6 m i t e  l e g i s l a t i v o  de proyecto de l e y  que  
f a c u l t a  a l  S e r v i c i o  de  Reg i s t ro  C i v i l  e  I d e n t i f i c a c i ó n  para 
en t rega r  información que i n d i c a ,  h a s t a  l l egada  de informe 
s o l i c i t a d o  a  Min i s t e r io  de Defensa Nacional. 

- Se accede .y  s e  acuerda nombrar Comisión Conjunta, incluyen 
do rep resen tan tes  d e l  M i n i s t e r i o  de J u s t i c i a ,  Comisión presi - 
d i d a  por l a  Cuarta Comisión. 

5. Of ic io  de  Excmo. Tribunal  Const i tuc ional :  remi te  fo tocopia  
au to r i zada  de  sen tenc ia  r e c a l d a  en proyecto de l e y  que modi- 
f i c a  Ley N o  18.575, Orgánica Const i tuc ional  de Bases Genera- 
l e s  d e l  Estado. 

- Sigue su t r a m i t e .  

6 .  Of ic io  d e l  Ejecut ivo:  ind icac idn  a  proyecto de l e y ,  s e c r e t o ,  
que f a c u l t a  a l  P res iden te  de  l a  República para  modif icar  
p l a n t a s  de personal  de l a s  Fuerzas Armadas y  de Carabineros 
de Chi le .  

- Cuarta Comisión: 

7 .  Of ic io  d e l  Ejecut ivo:  ind icac ión  a  proyecto de  l e y  sobre  nor 
mas complementarias de  adminis t rac ión  f i n a n c i e r a ,  de  inc ideñ  
c i a  p resupues ta r i a  y de personal  para  agregar  a r t l c u l o s  84 a 
93. 

- Se acuerda agregar  a l  proyecto ,  que s e  ve rá  en l a  Tabla de  
hoy d í a ,  l o  señalado en l a  indicac ión .  



R E P U B L I C A  D E  C H I L E  
H. JUNTA DE GOBIERNO 

8 .  Of ic io  de Pres iden te  de  Primera Comisi6n $Leg i s l a t iva :  s o l i c i  
t a  Comisión Conjunta pa ra  e s t u d i o  de  proyecto de l e y  que mo- 
d i f i c a  e l  D . F . L . N O  1, E s t a t u t o  d e l  Personal  de  l a  P o l i c l a  
de  Inves t igac iones  de  Chi le .  

- Se accede. 

CUENTA d e l  señor  S e c r e t a r i o  de  l a  Junta :  

1. Por c a r t a  de  1 5  de  diciembre de 1989, e l  señor  Manuel F e l i d  
J u s t i n i a n o ,  P res iden te  de  l a  Confederación de  l a  Producción 
y e l  Comerc io ,so l ic i ta  audiencia  a l a  H .  J u n t a  a f i n  de  p lan  - 
t e a r  d i v e r s a s  cons iderac iones  r e spec to  d e l  proyecto de  l e y  
que regu la  l a  a c t i v i d a d  y p a r t i c i p a c i ó n  product iva  d e l  Esta- 
do y de  sus  organismos. 

- Se acuerda que l o  r e c i b i r á  l a  Primera Comisi6n, como Con - 
junta .  

2 .  Of ic io  d e l  J e f e  d e l  Estado Mayor de  l a  Defensa Nacional y Se 
c r e t a r i o  d e l  Consejo de  Seguridad Nacional: comunica a l a  H- 
Jun ta  de  Gobierno des ignación ,  como miembros d e l  Senado, de 
acuerdo con l a  Car ta  Fundamental, de l o s  O f i c i a l e s  genera les  
que i n d i c a .  

- Se toma conocimiento. 

3. Segdn acuerdo de l a  H .  J u n t a ,  s e  somete a su consideración 
proyecto de  acuerdo que i n s t i t u y e  l a  condecoración por s e r v i -  
c i o s  pres tados  a l a  H.  Jun ta  de Gobierno. 

- Se aprueba. 

4 .  Ca r t a  d e l  18 de diciembre de  1989, por medio de  l a  c u a l  e l  
señor  Luis  Fernando F a r í a s  Bravo s o l i c i t a  r e h a b i l i t a c i ó n  de 
ciudadanía.  

- Pasa a Segunda Comisión. 

TABLA 

1. Proyecto de  l e y  que c r e a  Superintendencia  de  Se rv ic ios  Sa- 
n i t a r i o s .  

- Se aprueba con modificaciones.  

2 .  Proyecto de  l e y  que o to rga  a t r a b a j a d o r e s  de  ex Of ic ina  de 
P l a n i f i c a c i ó n  Agrícola  benef i c io  que seña la  

- Se aprueba con modificaciones formales.  

3 .  Proyecto de  l e y  que c r e a  p a r t i d a  00.34 d e l  Arancel Aduanero 
que contempla t r a t amien to  a r a n c e l a r i o  e s p e c i a l  para  l a  impor - 
t a c i ó n  de mercancías des t inadas  a l a s  Bases ubicadas en t e  - 
r r i t o r i o  a n t b r t i c o  chi leno .  

' 1  - Se aprueba. 
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4 .  Proyecto d e  l e y  que i n t r o d u c e  modi f icac iones  a l a  l e y  s o b r e  
Impuesto a l a  Renta,  con ten ida  en  e l  D . L . N O  8 2 4 ,  de  1974. 

- Se aprueba con modificaciones formales .  

5. Proyecto d e  l e y  que concede agu ina ldode  Navidad. 

- Se aprueba con modi f icac iones .  

6 .  Proyecto d e  l e y  sob re  normas complementarias de  admin i s t r a  
c i 6 n  f i n a n c i e r a ,  d e  i n c i d e n c i a  p r e s u p u e s t a r i a  y d e  pe r sona l .  

- Se aprueba con modi f icac iones .  

7. Proyecto d e  l e y  orgdnica  c o n s t i t u c i o n a l  d e  l a s  Fuerzas  A r -  1 madas. 

/ '  --Se r e t i r a  de  Tabla.  
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sEamTmu 

--En Sant iago de Chi le ,  a v e i n t i s é i s  d l a s  d e l  m e s  

de diciembre de m i l  novecientos ochenta y nueve, s iendo l a s  

16 .30  horas ,  s e  reGne en  Sesión L e g i s l a t i v a  l a  H .  J u n t a  de 

Gobierno in teg rada  por s u s  Miembros t i t u l a r e s ,  señores:  A l  - 
mirante  Jos6  T .  Merino Cas t ro ,  Comandante en J e f e  de l a  A r -  

mada, quien l a  p res ide ;  General d e l  A i r e  Fernando MattheiAu - 
b e l ,  Comandante en J e f e  de l a  Fuerza Aérea; General Direc - 
t o r  Rodolfo Stange Oelckers ,  General Di rec to r  de  Carabine - 
r o s ,  y Teniente  General Sant iago S i n c l a i r  Oyaneder. ActGa 

como S e c r e t a r i o  de l a  Jun ta  e l  t i t u l a r ,  Coronel de E j é r c i t o  

señor  Walter Mardones RodrSguez. 

--Asisten, además, l o s  señores:  Contraalmirante  

Pedro Larrondo J a r a ,  Minis t ro  de Economla, Fomento y Recons - 
t r u c c i ó n ;  Martrn Costaba1 Llona, Minis t ro  de Hacienda; B r i -  

gad ie r  General Jorge  Hernán Abad Cid, Minis t ro  de Obras PG- 

b l i c a s ;  Juan Ignacio Domlnguez Covarrubias,  Min i s t rode  Agri - 
c u l t u r a ;  Pablo Ihnen de l a  Fuente,  Di rec to r  de Presupues - 
t o s ;  Jorge  Al6 J a r a d ,  Asesor Econdmico d e l  M i n i s t e r i o d e E c o  - 
nomla, Fomento y Reconstrucción; Coronel de E j é r c i t o  Rich- 

t e r  Nuche Sepblveda, d e l  Comando de Ingenieros d e l  E j é r c i  - 
t o ;  Sebas t ián  Berns te in  L e t e l i e r ,  S e c r e t a r i o  Ejecut ivo  de 

l a  Comisión Nacional de Energla;  Manuel B r i t o  Viñales ,  A s e  

s o r  JurSdico d e l  Min i s t e r io  de Hacienda; Federico WalkerLe - 
te l ier ,  Asesor d e l  Min i s t e r io  de Hacienda; Jorge  L a r r o u l e t  

Vignan, Di rec to r  Nacional de SENDOS; Eduardo C a r r i l l o  Tomic, 

Asesor J u r f d i c o  d e l  Min i s t e r io  de Agr icu l tu ra ;  Leontina P a i  - 
va Rojas,  Subdi rec tora  de  Presupuestos;  Mayor General J u l i o  

Andrade Armijo, J e f e  de Gabinete d e l  E j é r c i t o ;  Contraalmi - 
r a n t e  Juan Carlos  Toledo de l a  Maza, J e f e  de Gabinete de l a  

Armada; General Inspec to r  Rigoberto González Muñoz, J e f e  de 

Gabinete de Carabineros;  Coronel de Aviacidn Alberto Varela 

Altamirano, J e f e  de Gabinete de l a  Fuerza Aérea; Br igadier  

General  J a v i e r  Sa lazar  Torres ,  i n t e g r a n t e  de l a  Cuarta Comi - 
s i e n  L e g i s l a t i v a ;  Contraalmirante  GermSn Toledo Lazcano y 
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Contraalmirante  ( J T )  Mario Duvauchelle Rodrlguez, in tegran-  

tes de  l a  Primera Comisión L e g i s l a t i v a ;  General de Carabine - 

r o s  Manuel Ugarte Soto,  i n t e g r a n t e  de l a  Tercera Comisión 

L e g i s l a t i v a ;  Coronel de E j é r c i t o  Eugenio Videla Valdebeni - 
t o ,  i n t e g r a n t e  de l a  Cuarta  Comisi6n L e g i s l a t i v a ;  Capitán 

de Navlo ( J T )  Jorge  Beytla  Valenzuela, S e c r e t a r i o  de Legis- 

l a c i 6 n ;  Capitán de Navlo Adolfo Paul La to r re ,  i n t e g r a n t e  de 

l a  Primera Comisión L e g i s l a t i v a ;  Capitanes de Fragata  (JT) 

Armando Sánchez Rodrlguez. y J u l i o  Lavfn Valdés, i n t e g r a n t e s  

de l a  Primera Comisión L e g i s l a t i v a ;  Comandante de  Grupo (J)  

Pablo Canals Baldwin, Asesor J u r l d i c o  d e l  señor  General Ma- 

t t h e i ;  Teniente Coronel de Carabineros (J)  Harry Grünewaldt 

Sanhueza, Asesor J u r l d i c o  d e l  señor General Stange;Mayorde 

E j é r c i t o  (S) P a t r i c i o  Baeza Ossand6n, Asesor J u r l d i c o d e l  s e  - 
ñor Teniente  General S i n c l a i r ;  P a t r i c i o  B a l t r a  Sandova1,Jor - 
ge S i l v a  Rojas y Humberto A .  Bo ld r in i  D$az, Asesor J u r l d i  - 
co,  J e f e  de Relaciones Pdbl icas  y Redactor de Sesiones,  r e s  - 
pectivamente,  de l a  S e c r e t a r l a  de l a  H .  Jun ta  de  gobierno,^ 

P i l a r  P i r a c é s  Ayora, Gabr ie la  Maturana Peña, Gaspar Lueje 

Vargas y Sergio  Molina Marln, i n t e g r a n t e s  de l a  Primera Co- 

misión L e g i s l a t i v a .  

MATERIAS LEGISLATIVAS Y CONSTITUCIONALES 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Se abre  l a  s e s i ó n .  

Ofrezco l a  pa labra .  

E l  punto s e i s  de l a  Tabla se r e t i r a r b ,  por e l  mo- 

mento, por no haber acuerdo sobre  l a  mater ia .  

CUENTA 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Su venia ,  

m i  Almirante.  

Excma. Jun ta ,  dar6 cuenta  de l o s  documentos r e c i -  

b idos .  

E l  primero es un Mensaje de S.  E .  e l  P res iden te  

de  l a  Rep6blica y cont iene  un proyecto de l e y  que concede 
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un aguinaldo de Navidad a l  personal  d e l  s e c t o r  pdbl ico ,  de 

l a s  univers idades ,  de l o s  organismos de l a  adminis t rac idn  

d e l  Estado que hayan s i d o  t raspasados  a  l a s  municipalida - 
des  y d e l  s e c t o r  pasivo de ant iguos  regirnenes previs iona  - 
les. 

E l  aguinaldo asciende a  l a  cant idad  de 4 m i l  pe- 

s o s  por persona, r e s p e c t o  d e l  s e c t o r  a c t i v o ,  y ,  en cuanto 

a l  pas ivo ,  e s  de 1 m i l  pesos por cada persona por l a  c u a l  

e l  pensionado tenga derecho a  p e r c i b i r  as ignación  f a m i l i a r .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- E l  t e x t o  de e s t a i n i  - 
c i a t i v a  e s  exactamente i g u a l  a l  de l o s  t r e s  años a n t e r i o  - 
res. 

LHabrla algdn inconveniente para  aprobar lo  sobre  

Tabla? 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- No. 

E l  señor GENERAL STANGE.- Ninguno. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL S1NCLAIR.- No. 

E l  señor JEFE DE GABINETE DE LA FUERZA AEREA.- 

Del M i n i s t e r i o  de Hacienda nos h i c i e r o n  ve r  que e r a  pruden - 
t e  d e j a r  f u e r a  de l a  ob l igac ión  d e l  Fisco a  l a s  mutualida- 

des  de empleadores, e x c l u i r l a s .  

Para e l l o ,  t r a e r l a n  una indicac ión .  Supuestamen - 
t e ,  c r e l a n  que e s t a r í a n  p resen tes  en e l  momentode d a r  cuen - 
t a  d e l  proyecto.  

Figuran en e l  a r t l c u l o  4 '  y habr ia  que d e j a r l a s  

f u e r a ,  a  p e t i c i ó n  de Hacienda, pero,  en m i  opinión,  es me- 

jo r  conversar  con e l  Minis t ro .  

E l  señor GENERAL STANGE.- También s e  mencionan 

en  e l  a r t l c u l o  2 O .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- La l e y  d e l  año pasa - 
do fue exactamente i g u a l .  Siempre l o  ha s i d o .  

E l  señor JEFE DE GABINETE DE LA FUERZA AEREA.- 

M i  Almirante,  e l  señor Heiremans informe a  l a  Segunda Comi - 
s i 6 n  que tuvo que i n i c i a r  un j u i c i o  c o n t r a  Hacienda por no 

haber s i d o  compensado conforme a  l o  que e s t a b l e c l a  l a  l e y  
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a n t e r i o r ,  o una s i m i l a r  a é s t a  

Entonces,  se pretende e v i t a r  eso. 

Por o t r o  lado ,  s i  se inc luye  a l a s  mutualidades,  

l as  AFP y l a s  compañías de seguros tambien e s t d n  pagando 

pensiones,  y e l  F isco  t e n d r l a  que concur r i r  a l  f i n a n c i a  - 
miento. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- LHabrXa acuerdo pa- 

ra  d e j a r l o  pendiente  h a s t a  que l l e g u e  e l  Minis t ro  de Ha- 

cienda y tratemos e l  proyecto sobre  normas complementarias 

de  adminis traci6n f i n a n c i e r a ?  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Conforme. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Queda pendiente .  

PROYECTO DE LEY QUE DISPONE DEROGACION DE DISPOSICIONES 

LEGALES Y REGLAMENTARIAS QUE I N D I C A ,  SOBRE MATERIAS DE 

COMPETENCIA DE LAS SECRETARIAS DE ESTADO QUE SEÑALA (BO - 
LETIN 1238-06)  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Por e l  se- 

gundo Mensaje se propone un proyecto de l e y  que cont iene  

d i v e r s a s  derogaciones l e g a l e s  s o l i c i t a d a s  por l a  Excma.Jun - 
t a  de Gobierno. E n t r e  e l l a s ,  l a  d e l  dec re to  l e y  85, de 

1973,  y o t r o s .  

Se s o l i c i t a  t rdmi te  e x t r a o r d i n a r i o .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Se t r a t a  de l o s  de- 

c r e t o s  l eyes  cuya derogaci6n propusimos a l  E jecu t ivo ,  pues 

nosot ros  no tenemos i n i c i a t i v a  para  p resen ta r  e l  proyecto 

re spec t ivo .  

¿Se aprobar ía?  

Conforme. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- M i  Almiran - 
t e ,  de é l  debe e x c l u i r s e ,  de l o  que e s t á  proponiendo l a  Jun - 
t a  ... 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- S1. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Por cuanto 
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se deroga en l a  i n i c i a t i v a  sobre l a s  normas complementarias. 

AdemSs, hay que r e a l i z a r  algunos cambios formales.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- S I ,  c o r r e c t o .  

--Se aprueba e l  proyecto con modif icaciones.  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N. -  E l  s igu ien-  

te  Mensaje v e r s a  sobre  un proyecto de l e y  cuyos o b j e t i v o s  

son l o s  s i g u i e n t e s .  

Suprimir,  a  con ta r  d e l  lo de marzo de 1990, en  

l a  p l a n t a  d e l  M i n i s t e r i o  d e l  I n t e r i o r ,  e l  cargo de Abogado 

Procurador General;  derogar l a s  normas l e g a l e s  que f i j a n  

l a s  a t r i b u c i o n e s  y deberes  de e s t e  funcionar io ;  derogar ,  

asimismo, todos aque l los  t e x t o s  l e g a l e s  que hacen menci6n 

a l  Abogado Procurador General;  hacer  a p l i c a b l e  a quien de- 

ba c e s a r  en e l  cargo l a  norma d e l  E s t a t u t o  Administrat ivo 

que le  permite obtener  una indemnizacián h a s t a  por un m6xi - 
mo de seis meses, en  caso  de  que no tenga  derecho a  j u b i  - 
l a r ,  y ,  f ina lmente ,  hacer  ex tens ivas  a  dicho funcionar io  

l a s  d i spos ic iones  de l o s  Códigos de  Procedimiento C i v i l  y 

de Procedimiento Penal ,  r e l a t i v a s  a  l a  concurrencia  a n t e  

l o s  Tr ibunales .  

Se s o l i c i t a  t r á m i t e  e x t r a o r d i n a r i o .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Cuarta Cornisión,Con - 
j un ta ,  t r 6 m i t e  e x t r a o r d i n a r i o  y  con d i f u s i 6 n .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En cuanto 

a  l o s  o f i c i o s  de l a  Cuenta, e l  primero e s  d e l  señor P r e s i -  

dente  de l a  Cuarta Comisi6n L e g i s l a t i v a  y  s e  r e f i e r e a l  pro 

yecto de l e y  que f a c u l t a  a l  Se rv ic io  de Regis t ro  C i v i l  e  

~ d e n t i f i c a c i á n  para  e n t r e g a r  informaci6n a  Carabineros de 

Chi le  en l o  r e f e r e n t e  a  p ron tua r ios  penales ,  r e g i s t r o s  y  

t a r j e t a s  p r o n t u a r i a l e s ,  b o l e t l n  1144-02. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- S o l i c i t a  suspender 

e l  t rdmi te  en  espera  de mayores antecedentes .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Para a g i l i z a r  e s t o ,  

¿ s e r l a  pos ib le  una Comisión Conjunta a  l a  que a s i s t a n  re - 
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presen tan tes  d e l  ~ i n i s t e r i o  de J u s t i c i a ?  

Tengo interés  en que se vea l a  s i t u a c i ó n  por ser 

conveniente para  nosot ros  t e n e r  esa informaci6n. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- P res ide  l a  Cuarta  

C o m i s  i 6n .  

Con junta .  

E l  señor GENERAL MATTHEI . - Conforme. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  segundo 

o f i c i o  es d e l  Tribunal  Cons t i tuc iona l  y  a 61  acompaña co - 
p i a  de l a  sen tenc ia  r eca ida  en e l  proyecto de l e y  que mod& 

f i c 6  l a  l e y  18.575, orgánica c o n s t i t u c i o n a l  de Bases Gene- 

rales de l a  Administraci6n d e l  Estado,  b o l e t l n  1120-06. 

Sobre l a  mater ia ,  e l  Tribunal  no t i e n e  observa - 
c iones  y l a  d e c l a r a  c o n s t i t u c i o n a l .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Sigue su  tr6mite. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- S o l i c i t o  

l a  venia  de l a  Excma. J u n t a  para  d a r  Cuenta e x t r a o r d i n a r i a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Para e l l o ,  pido e l  

acuerdo de l a  J u n t a .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Conforme. 

E l  señor  GENERAL STANGE. - B i e n .  

E l  señor TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- D e  acuerdo. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Primero, 

o f i c i o  d e l  P res iden te  de  l a  RepGblica mediante e l  c u a l  f o z  

mula indicac i6n  a l  proyecto de l e y  que l o  f a c u l t a  para mo- 

d i f i c a r  l as  p l a n t a s  d e l  personal  de l as  Fuerzas Armadas y 

de  Carabineros de Ch i l e ,  b o l e t l n  1223-02, s e c r e t o .  

L a  indicac i6n  t i e n e  por o b j e t o  s u s t i t u i r  su  tex-  

t o  por o t ro ,  a t end idas  l as  observaciones p lanteadas  duran- 

t e  l a  t r ami tac i6n  por l a s  d i v e r s a s  Comisiones L e g i s l a t i v a s .  

Dicha indicac i6n  ya se e lev6 a l as  Comisiones, e l  

Cltimo viernes .  

' 1  E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Cuarta Comisi6n. 
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E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Por e l  s i -  

gu ien te  o f i c i o ,  S. E .  e l  P res iden te  de l a  Repdblica formu- 

l a  indicac ión  a l  proyecto de l e y  r e l a t i v o  a  l a s  normas com - 
plementar ias  de adminis t rac ión  f i n a n c i e r a ,  de inc idenc ia  

p resupues ta r i a  y  de personal ,  que f i g u r a  en qu in to  l u g a r  

de  l a  Tabla de e s t a  ses ión  - b o l e t í n  1198-05-, con e l  ob- 

j e t o  de ag regar l e  l o s  a r t l c u l o s  8 4  a  93. 

E l  señor CONTRAALMIRANTE TOLED0.- M i  Almirante, 

h a b r í a  que i n c l u i r l o s  en e l  proyecto,  pues l a  indicac ión  

acaba de l l e g a r  hoy d í a .  

E s  l a  r e l a t i v a  a  l o s  func ionar ios  de l a  Jun ta .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- LHabrla acuerdo? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- S í .  

E l  señor ALMIRANTE' 'MERINO. - '  E l  S e c r e t a r i o  ha rá  

l a  i n c l u s i 6 n  correspondiente .  

E l  señor GENERAL STANGE.- No e s t á n  considerados 

l o s  Asesores.  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Hay una se - 
r i e  de pequeños problemas en e l  proyecto,  y  s e r l a  convenien - 
t e  e s t u d i a r l o s  a n t e s  de  agregar  e s a s  normas a  l a s  d i s p o s i -  

c iones  complementarias . 
En primer l u g a r ,  su t e x t o  nada d i c e  r e spec to  d e l  

personal  cuya s i t u a c i ó n  s e  e s t d  regular izando a  con ta r  d e l  

l o  de enero de 1 9 9 0 .  No hay f a c u l t a d  para que l o  c o n t r a t e  

alguno de l o s  órganos de t r a b a j o  de l a  Jun ta  de Gobierno. 

Habrla que so luc ionar  e so  en  e l  proyecto.  

En seguida,  tampoco s e  seña la  a n t e  quien debe ocu 

rrir e s t e  personal  para  s o l i c i t a r  e l  reconocimiento de sus  

derechos y para  que s e  l e  otorguen l a s  c e r t i f i c a c i o n e s  por 

e l  tiempo que hubiere  se rv ido ,  en forma cont inua o discon-  

t i n u a ,  a p a r t i r  de marzo de 1981 a  l a  fecha.  

Además, no se f i j a  un p lazo  para  que e l  F isco  in 

t e g r e  l a s  imposiciones,  que son de su cargo,  l o  que, even- 

tualmente,  puede c r e a r  algunos problemas, en cuanto a  bene - 
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f i c i o s ,  a l  personal  cuyas imposiciones s e  harán en  e l  I n s t i  

t u t o  de Normalización P r e v i s i o n a l .  Esto e s t a r l a  quedandopos - 
tergado m6s a l l á  d e l  11 de marzo , ... 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Una pregunta:  Lpodrla 

procederse,  t a l  vez,  de l a  s i g u i e n t e  manera: que se forme 

una comisidn pa ra  ver  e s t o  directamente e i n c l u i r l o  en  e l  

proyecto por expresa a u t o r i z a c i 6 n  de l a  Jun ta ,  como muchas 

veces sucede a l  r e a l i z a r  algunos a j u s t e s  en l a s  i n i c i a t i v a s ?  

No sé que opinan us tedes .  

E l  señor ALMIRANTE MERIN0.-  E l  a r t l c u l o  9 3  nosda  

l i b e r t a d ,  pues e l  c o s t o  de  todo e s t o  s e r á  f inanciado con un 

l t e m  d e l  Presupuesto.  

Por l o  t a n t o ,  a l  o c u r r i r  a s l ,  h a b r l a  que d i s c u t i r ,  

entonces l a s  cosas  que f a l t a n  y,  s i  se a u t o r i z a  a una Comi- 

s i ó n  Conjunta para  que r e d a c t e  l o s  t r e s  o cua t ro  a r t l c u l o s -  

que quedan, s e  podr la  ve r  inmediatamente y aprobarse en e l  

proyecto sobre  l a s  normas complementarias. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Conforme. 

E l  señor  GENERAL STANGE .- Bien. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- ¿Quién p r e s i d i r x a  es - 
t o  ? 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  S e c r e t a r i o  de Le - 
g i s l a c i ó n .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Y cada Comisión de  - 
s i g n a r á  a un rep resen tan te  que,  en  e l  caso nues t ro ,  s e r l a  

Marla Argentina Ferndndez. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- A cont inua - 
c ión ,  o f i c i o  d e l  señor P res iden te  de l a  Primera Comisión 

L e g i s l a t i v a  concerniente  a l  proyecto que modifica e l  D.F.L. 

N o  1, E s t a t u t o  d e l  Personal  de l a  P o l i c l a  de Inves t igac io -  

nes  de Ch i l e ,  que r e g u l a  e l  desahucio para e l  personal  in-  

gresado con p o s t e r i o r i d a d  a l a  en t rada  en v igencia  d e l  nue - 
vo E s t a t u t o  Administrat ivo,  b o l e t l n  1224-02 .  

A l  r e spec to ,  expresa que, en su opinión,  e l  tex-  

11 t o  p lan tea  algunas dudas de  c a r á c t e r  tgcn ico  que e s  necesg 
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r i o  d i l u c i d a r  con mayores antecedentes .  

Por l o  a n t e r i o r ,  s o l i c i t a  e l  acuerdo de l a  Excma. 

Jun ta  de Gobierno a f i n  de  que éste sea  es tudiado por una 

Comisi6n Conjunta. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- LHabrla acuerdo? 

E l  señor GENERAL MATTHEI .- Bien. 

E l  señor GENERAL STANGE.- Conforme. 

E l  señor TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- S i .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO. - Comisión Conjunta. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Terminada 

m i  Cuenta, m i  Almirante.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO .- Tiene l a  pa labra  e l  

S e c r e t a r i o  de l a  J u n t a .  

E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA.-  Permiso, m i  A l  - 
mirante .  

Por c a r t a  de fecha 15 de diciembre de 1 9 8 9 , e l  s e  - 
ñor  Manuel FeliG, P res iden te  de l a  Confederación de l a  P r o  

ducci6n y d e l  Comercio, v iene  en s o l i c i t a r  una audiencia  a 

f i n  de exponer a n t e  l o s  señores  miembros de l a  H .  J u n t a  de 

Gobierno l o s  planteamientos de e s a  Confederación en l o  a t i  - 
nente a l  proyecto de l e y  que regu la  l a  a c t i v i d a d  y p a r t i c i  - 
pación product ivas  d e l  Estado y de sus  organismos, b o l e t i n  

1141-03. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Podrla  r e c i b i r l o  l a  

Comisi6n que e s t d  es tudiando esta mate r i a ,  que es l a  Prime - 
r a ,  en Conjunta. 

¿Habrla inconveniente? 

E l  señor TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Conforme. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Se env ia ra  una nota  

a l  señor FeliG para comunicarle que l a  Primera Comisión l o  

r e c i b i r á  en l a  fecha que i n d i c a r á  e l  Almirante Toledo. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Perd6n, en  un d l a  e n  
que funcione como Con junta .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- S1, por supuesto.  
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E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA.-  M i  Almirante,  

s o l i c i t o  au to r i zac idn  para d a r  Cuenta e x t r a o r d i n a r i a d e  t r e s '  

documentos. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Hay acuerdo. 

E l  señor SECRETARIO DE LA J U N T A . -  Por e l  prime- 

r o ,  e l  señor  J e f e  d e l  Estado Mayor de l a  Defensa Nacionaly 

S e c r e t a r i o  d e l  Consejo de Seguridad Nacional comunica a l a  

Excma. Jun ta  de Gobierno l a  designacibn,  como miembros d e l  

Senado, en conformidad a l o  p r e v i s t o  en l a  l e t r a  d )  d e l  a r  - 
t l c u l o  45 de l a  Const i tuc i6n  P o l l t i c a  de l a  RepGblica, de 

l o s  s i g u i e n t e s  O f i c i a l e s  Generales: Teniente  General don 

Sant iago S i n c l a i r  Oyaneder, Vicealmirante  don Ronald Mc I n  - 
t y r e  Mendoza, General d e l  A i r e  don C é s a r  Ruiz Danyau y G e -  

n e r a l  Di rec to r  don Vicente Huerta C e l i s .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Bien. 

E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA.-  En seguida,  en 

conformidad a l  acuerdo adoptado por l a  H .  Jun ta  de Gobier- 

no en  s e s i 6 n  pr ivada  de fecha 1 4  de noviembre de 1989, se 

somete a su consideraci6n un proyecto de acuerdo que i n s t i  - 
tuye  l a  condecoracidn por s e r v i c i o s  pres tados  a l a  H .  Jun- 

t a  de Gobierno y r e g u l a  d e t a l l e s  de sus  c a r a c t e r l s t i c a s ,  

d iseño,  d i s t r i b u c i b n ,  e t c é t e r a .  

En e l  a r t l c u l o  lo  de dicho acuerdo s e  i n s t i t u y e  

l a  condecoracibn; en  e l  2 O  s e  determinan r e q u i s i t o s  de s e r  - 
v i c i o s  a l a  Excma. J u n t a  de Gobierno, que son de un año pa - 
r a  O f i c i a l e s  Generales ,  de dos para  O f i c i a l e s  y de  t r e s  pa - 
r a  e l  Cuadro Permanente; e l  a r t l c u l o  3O d i c e  que l a  meda - 
l l a  s e r á  de a lpaca ;  e l  4 O  y e l  5O descr iben  d e t a l l e s  de 

e l l a  y de l a  c i n t a  de condecoración, y en l o s  a r t l ~ u l o s 6 P , ~ 7 ~  

y 8O s e  determinan aspectos  admin i s t r a t ivos .  

~l cos to  f inanciado e s  de 950  m i l  pesos e inc lu -  

ye l o s  diplomas. Los benef ic iados  s e r l a n  208 personas que 

actualmente s i r v e n  a l a  H .  J u n t a  de Gobierno. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay acuerdo? 

E l  señor GENERAL MATTHE1.-  S%. 

E l  señor  GENERAL STANGE .- Bien. 
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E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Conforme. 

E l  señor ALMIRANTE MJ3RINO.- Aprobado. 

E l  señor  SECRETARIO.DE LA JUNTA.-  Por e l  f i l t i m o  

documento de l a  Cuenta e x t r a o r d i n a r i a ,  e l  señor L u i s  Fer - 
nando F a r l a s  Alvarado pide a l a  Excma. Jun ta  de Gobierno 

concederle  l a  r e h a b i l i t a c i 6 n  de l a  ciudadanla.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Pasa a l a  Comisián 

correspondiente .  

¿De acuerdo? 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Bien. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- S f .  

E l  señor TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- S I .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Terminada m i  

Cuenta, señor  Almirante.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Ofrezco l a  pa labra .  

1. PROYECTO DE LEY QUE CREA SUPERINTENDENCIA DE SERVICIOS 

SANITARIOS (BOLETIN 1151-03) 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- T iene  l a  pa labra  l a  

señora P i l a r  P i racés  para r e l a t a r  e l  proyecto de l e y  que 

c r e a  l a  Superintendencia  de S e r v i c i o s  S a n i t a r i o s .  

La señora PILAR PIRACES, RELAT0RA.- E s t e  proyec - 
t o  tuvo su o r igen  en un Mensaje de S. E .  e l  P res iden te  de  

l a  RepCblica, fue  c a l i f i c a d o  de "Simple urgencia"  para  to- 

dos l o s  e f e c t o s  legales y reglamentar ios  correspondientes  

y se dispuso s u  e s t u d i o  por una Comisi6n Conjunta p r e s i d i -  

da  por l a  Primera Comisi6n L e g i s l a t i v a .  

La i n i c i a t i v a  t i e n e  por o b j e t o  crear l a  Superin- 

tendencia  de  S e r v i c i o s  S a n i t a r i o s .  Consta de cua t ro  ~ l t u -  

l o s  que cont ienen v e i n t i s é i s  a r t l c u l o s  permanentes y uno 

M t r a n s i t o r i o .  

1 En e l  T l t u l o  1 se consagran l a  na tu ra leza  y fun- 
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c iones  d e l  drgano que s e  c r e a .  Se s e ñ a l a  que l a  Superin - 
tendencia  de S e r v i c i o s  S a n i t a r i o s  s e r á  un s e r v i c i o  funcio-  

nalmente descen t ra l i zado ,  con personal idad j u r l d i c a  y pa - 
t r imonio propio,  cuyo domic i l io  s e r á  l a  ciudad de Sant iago 

y que e s t a r &  s u j e t a  a  l a  s u p e r v i g i l a n c i a  de S .  E .  e l  P r e s i  - 
den te  de l a  RepGblica a  t r a v é s  d e l  M i n i s t e r i o  de Obras PG- 

b l i c a s  . 
Sus o b j e t i v o s  s e r á n  l o s  s i g u i e n t e s :  l a  f i s c a l i z a  - 

c i6n ,  t a n t o  de l o s  p res tadores  de s e r v i c i o s  s a n i t a r i o s  co- 

mo d e l  cumplimiento de l a s  normas r e f e r e n t e s  a  l a  mater ia ,  

y e l  c o n t r o l  de  l o s  r e s iduos  l l q u i d o s  i n d u s t r i a l e s .  

En e l  TLtulo 11 se l e g i s l a  sobre  l a  organizaci6n 

d e l  s e r v i c i o ,  que e s t a r á  a  cargo de un Superintendente de 

S e r v i c i o s  S a n i t a r i o s  y c o n s t a r á  de  tres departamentos,  es 

d e c i r ,  se ha organizado e n  l o s  n i v e l e s  super io res  d e l  s e r -  

v i c i o .  

Asimismo, s e  e s p e c i f i c a n  l a s  funciones d e l  Super - 
i n t enden te  y l a s  de l o s  d i s t i n t o s  departamentos. 

En e s t e  T l t u l o  también se p r e c i s a  e l  patrimonio 

d e l  nuevo drgano, e l  que se compondr6 de  l o s  r ecursos  des- 

t inados  a l  e f e c t o  en  l a  Ley de Presupuestos  y en l e y e s  e s -  

p e c i a l e s .  

Adembs, e l  patrimonio e s t a r a  compuesto por todos 

aque l los  b ienes  muebles o inmuebles que s e  le  as ignen.  a  

cua lqu ie r  t l t u l o .  

Se dispone que e l  s e r v i c i o  s e r á  un e n t e  f i s c a l i -  

zador y que su  p l a n t a  cons ta rá  de cuarenta  y c inco cargos.  

E s t a  se f i j a  en e l  proyecto.  

Se p r e s c r i b e  que e l  personal  en a c t u a l  s e r v i c i o  

y que no refina l a s  condiciones para j u b i l a r  podrá pasar  a  

c o n s t i t u i r  una p l a n t a  a d s c r i t a  a  l a  s u b s e c r e t a r i a  d e l  M i  - 
n i s t e r i o  de Obras PGblicas,  y que e l  que no deseare  c o n t i  - 
nuar en  e l  s e r v i c i o ,  d e c i s i 6 n  para  l a  c u a l  t endrá  un plazo 

f a t a l  de quince d l a s  a  con ta r  de l a  v igencia  de e s t a  l e y  

en proyecto,  podrá o p t a r ,  r e i t e r o ,  s i  dec ide  no i n g r e s a r  a  

l a  nueva p l a n t a ,  por r e t i r a r s e ,  en cuyo caso t endrá  de re  - 
cho a  una indemnización equ iva len te  a  s e i s  meses de remung 



R E P U B L I C A  D E  C H I L E  
H. JUNTA DE GOBIERNO 

r ac iones .  Para e l l o  se tomar5 como base a q u é l l a  d e l  6 l t imo  

mes en que haya es t ado  a l  s e r v i c i o  de l a  i n s t i t u c i 6 n .  

La indemnizacien no s e r á  imponible n i  c o n s t i t u i r á  

r e n t a  para n ingtn  e f e c t o  y s e r á  compatible con cua lqu ie r  de - 
sahucio a que tengan derecho l o s  funcionar ios  que opten por 

r e t i r a r s e .  

E l  T f t u l o  111 e s t á  des t inado a s e ñ a l a r  e l  procedi  - 
miento y l a s  sanciones para  quienes i n f r i n j a n  l a s  d i s p o s i  - 
ciones  r e f e r e n t e s  a s e r v i c i o s  s a n i t a r i o s .  

Se o to rga  a l  afectadoel derecho a in te rponer  tam- 

b ién  reclamo a n t e  l o s  t r i b u n a l e s  o r d i n a r i o s  de j u s t i c i a ,  y 

t a l  derecho o reclamo s e  ex t i ende ,  adembs, a l  a fec tado por 

l a  caducidad de una concesión de s e r v i c i o s  s a n i t a r i o s ,  e s  

d e c i r ,  s e  le  permite  e j e r c e r l o  a n t e  l o s  t r i b u n a l e s  o rd ina  - 
r i o s  de j u s t i c i a .  En ambos casos e l  procedimiento s e r d  e l  

sumario. 

E l  ~ l t u l o  I V  cont iene  normas sobre d i v e r s a s  mate- 

r i a s .  E s  a s í  como s e  dispone que l a  Superintendencia  que 

s e  c rea  s e r á  l a  continuadora l e g a l  d e l  S e r v i c i o  Nacional de 

Obras S a n i t a r i a s  en todo l o  tocan te  a l a s  funciones normati - 
va y de c o n t r o l  de l o s  s e r v i c i o s  s a n i t a r i o s  y de  l o s  resi - 
duos l l q u i d o s  i n d u s t r i a l e s ,  que actualmente l a s  l e y e s  a s i g -  

nan a l  c i t a d o  Serv ic io .  

En e s t e  T l t u l o  tambi&n s e  determina que se t r a n s -  

f i e r e n  a l a  Superintendencia ,  o a l  F i sco ,  en su c a s o , p o r e l  

s o l o  m i n i s t e r i o  de l a  l e y ,  l o s  b ienes  muebles o inmuebles 

en uso y goce de  l a  Dirección Nacional d e l  S e r v i c i o  Nacio - 
n a l  de Obras S a n i t a r i a s ,  o que e s t é n  des t inados  a e l l a , y s e  

consigna un procedimiento para  l l e v a r  a e f e c t o  d icha  t r a n s -  

f  e r e n c i a  . 
Se f a c u l t a  a l  P res iden te  de l a  Rep tb l i capara  a s i q  

nar  determinadas funciones y a t r i b u c i o n e s  a l a  Subsecreta  - 
r l a  d e l  Min i s t e r io  de  Obras PGblicas,  en  cuanto a l  c o n t r o l  

y adminis t rac ien  de l o s  convenios de c r é d i t o s  ex ternos  con- '/ t r a t a d o s  para  obras  e j ecu tadas  por e l  S e r v i c i o  Nacional de 

Obras S a n i t a r i a s ,  y a l  s e r v i c i o  de l a  deuda pdbl ica  c o r r e s  - 

i pondiente a e s t e  organismo. 
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Se dispone que l a s  sociedades anónimas que s e  cons - 
t i t u y a n  de acuerdo a  l a  recientemente aprobada l e y  N o  18.885, 

que a u t o r i z ó  a l  Estado para  d e s a r r o l l a r  a c t i v i d a d e s  empresa- 

r i a l e s  en  mater ia  de agua potable  y a l c a n t a r i l l a d o ,  deberán 

asumir l a s  obl igac iones  o p e r a t i v a s  c o n t r a í d a s  por SENDOS en  

l o s  convenios celebrados con organismos i n t e r n a c i o n a l e s  de 

c r é d i t o .  

I g u a l  t a r e a  s e  a s igna ,  t a n t o  a EMOS S.A. como a 

ESVAL S.A., r e spec to  de l o s  s i s temas  de agua potable  r u r a l  

que hayan s i d o  f inanciados  con recursos  d e l  Banco Interame- 

r i c a n o  de  Desa r ro l lo .  

Por filtimo, s e  modifica l a  Ley General de S e r v i  - 
c i o s  S a n i t a r i o s ,  en e s p e c i a l  en l o  r e f e r e n t e  a  que s e  condi - 
ciona e l  derecho a  u s a r ,  a  t l t u l o  g r a t u i t o ,  b i enes  naciona- 

l e s  de uso públ ico  para  l a  i n s t a l a c i ó n  de i n f r a e s t r u c t u r a s  

s a n i t a r i a s ,  a  l o  que f i j e  sobre e l  p a r t i c u l a r  l a  munic ipa l i  - 
dad r e s p e c t i v a .  

Se e s t i p u l a  una servidumbre l e g a l  de a l c a n t a r i l l a  - 

do d o m i c i l i a r i o  en l o s  casos en que sea  necesa r io  pasa r  por 

un p red io  no pe r t enec ien te  a l  concesionario d e l  s e r v i c i o  s a  - 
n i t a r i o  . 

Se p r e c i s a  e l  momento en que debe entenderse  que 

l o s  p res tadores  de s e r v i c i o s  s a n i t a r i o s  hacen abandono de 

l a s  aguas s e r v i d a s .  E l l o  s e r d  cuando e l l a s  s e  evacuen en 

l a s  r e d e s  o i n s t a l a c i o n e s  de o t r o  p res tador  de s e r v i c i o s  s a  - 
n i t a r i o s ,  o  cuando s e  confunden con l a s  aguas de un canal  

a r t i f i c i a l  o  n a t u r a l ,  s a l v o  e l  caso en que e x i s t a  e l  de re  - 
cho pa ra  conduci r las  por t a l e s  cauces,  r edes  o i n s t a l a c i o  - 
nes . 

E l  a r t l c u l o  t r a n s i t o r i o  f a c u l t a  a l  Superintenden- 

t e  para  e j e r c e r  l a s  funciones d e l  comité de s e l e c c i ó n  en l o  

a t i n e n t e  a l  ing reso  de l o s  funcionar ios  a l  nuevo s e r v i c i o  

que s e  c r e a .  

Dicho comit6 de se lecc i6n  e s  e l  e s t a b l e c i d o  por 

e l  E s t a t u t o  Administrat ivo recientemente aprobado, y e x i s  - 
t l a  un vac lo  en é s t e  en cuanto a  l l e n a r  l o s  cargos de l o s  

s e r v i c i o s  que s e  c reen .  
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Por e s o  es necesa r io  d e j a r  consignado en  l a  norma 

t r a n s i t o r i a  que las  funciones de ese comité serbn e j e r c i d a s ,  

e n  e s t e  caso,  por e l  Superintendente de S e r v i c i o s  S a n i t a  - 
r i o s .  

Pido l a  a u t o r i z a c i ó n  de l a  H .  Jun ta  para que e l  se - 
ñor S e c r e t a r i o  de Legis lac ión  haga una concordancia respec-  

t o  de l a  l e t r a  c) d e l  a r t l c u l o  4 O  y 10 dispues to  e n  e l  i n c i  - 
s o  primero d e l  a r t l c u l o  11. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ZHabrla acuerdo? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Conforme. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- No hay inconveniente .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL CINCLAIR.-  Bien. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  ¿Hay observaciones? 

E l  señor GENERAL MATTHEI. - No. 

La señora RELAT0RA.- Hay algunas correcciones 

formales que deben hace r se ,  como l l e n a r  e l  ndmero de una 

l e y .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- S in  observaciones.  

E l  señor TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- No. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Aprobado. 

--Se aprueba e l  proyecto con modif icaciones f o r -  

m a l e s .  

2. PROYECTO DE LEY QUE OTORGA A TRABAJADORES DE EX OFICI- 

NA DE PLANIFICACION AGRICOLA BENEFICIO QUE SERALA ( B g  

LETIN 1156-05) 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- E l  segundo proyecto 

de  l e y  en Tabla o to rga  a l o s  t r a b a j a d o r e s  de l a  ex Of ic ina  

de P l a n i f i c a c i 6 n  Agrlcola  l o s  b e n e f i c i o s  que s e ñ a l a .  

Tiene l a  pa labra  l a  señora Maturana. 

L a  señora GABRIELA MATURANA, R.ELATORA.- E l  men- 

cionado proyecto de l e y  tuvo su o r igen  e n  un Mensaje de S .  

E .  e l  P res iden te  de l a  RepGblica, fue  conocido por l a  Hono - 
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r a b l e  J u n t a  de Gobierno con fecha  10 de oc tubre  de 1989 y, 

a l  no haberse d i spues to  su  urgencia  en  d icha  oportunidad,  

l a  S e c r e t a r i a  de Leg i s l ac i6n  l o  c a l i f i c ó  de  " F á c i l  Despa - 
chonpara todos l o s  e f e c t o s  de su t r ami tac ibn .  

Su e s t u d i o  s e  r a d i c ó  en l a  Primera Comisión Le- 

g i s l a t i v a ,  en razón de su ma te r i a ,  y  l a s  o t r a s  Comisiones 

manifestaron su parecer  a  travt5s de ind icac iones .  

SegGn e l  t e x t o  d e l  Mensaje, l a  f i n a l i d a d  de  e s t a  

i n i c i a t i v a  es conceder a  l o s  t r a b a j a d o r e s  de l a  ex Of ic ina  

de  P l a n i f i c a c i ó n  Agrícola  que pasaron s i n  i n t e r r u p c i ó n  a  

p r e s t a r  s e r v i c i o s  en l a  Subsec re ta r i a  de Agr icu l tu ra  con an - 
t e r i o r i d a d  a  l a  v igencia  de  l a  l e y  18.755, e l  derecho a  ob - 
t e n e r  e l  pago an t i c ipado  de  l a  indemnizaci6n por añosde  ser - 
v i c i o  para  d e s t i n a r l o  exclusivamente a  l a  adqu i s i c ión  de  

acciones de propiedad de l a  CORFO. 

E l  cuerpo l e g a l  c i t a d o  e s  aquel  que d e r o g 6 l a l e y  

16.640, sobre Reforma Agrar ia ,  y  transform6 l a  Of ic ina  de  

P l a n i f i c a c i 6 n  Agricola ,  ODEPA, en  una unidad d e l  Minis te  - 
r i o  de Agr icu l tu ra  que pasó a  denominarse Divis ión  de E s t u  

d i o s  y Presupuestos.  En este caso,  se t r a t a  de l o s  func io  - 
n a r i o s  que es taban en ODEPA a n t e s  de l a  s i t u a c i 6 n  que aca- 

bo de s e ñ a l a r .  

De conformidad con l o  expresado en  e l  r e s p e c t i v o  

informe t é c n i c o ,  l a  i n i c i a t i v a  t i e n e  como fundamento l a  s i  - 
tuac ión  discr iminada en que aqué l los  s e  e n c u e n t r a n , l o s  cua - 

les,  en v i r t u d  d e l  dec re to  con f u e r z a  de l e y  No 3,  de 1987, 

d e l  M i n i s t e r i o  de Hacienda, debieron pasar  a  desempeñarse, 

con s u s  cargos,  en l a  S e c r e t a r i a  y  Administración General 

d e l  Min i s t e r io  de Agr icu l tu ra ,  a n t e s  d e l  t r a s l a d o  t o t a l  de 

ODEPA c i t a d o  precedentemente. 

Tal  t r a s p a s o  de cargos y funcionar ios  s i n  so lu  - 
c i6n  de cont inuidad no s o l o  s i g n i f i c ó  un cambio de un s e r -  

v i c i o  pGblico a  o t r o ,  s i n o ,  además, de régimen j u r l d i c o .  

E l l o s  t e n i a n  su e s t a t u t o  propio,elRRA 22, de 1963, y  pasaron 

a  r e g i r s e  por e l  E s t a t u t o  Administrat ivo contenido en e l  

d e c r e t o  l e y  338, de 1960, s i n  conservar l o s  derechos a  i n -  

demnización por años de s e r v i c i o ,  ya que, de acuerdo a  su 
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e s t a t u t o ,  en e s a  mater ia  se a t e n l a n  a l  C6digo d e l  Trabajo,  

n i  tampoco adqu i r i e ron  e l  derecho a e s e  benef i c io  d e l  E s -  

t a t u t o  Administrat ivo.  

Como consecuencia de l o  a n t e r i o r ,  tampoco pudie 

ron acogerse a l  pago an t i c ipado  de l a  indemnización por 

años de s e r v i c i o s  para  i n v e r t i r l a  en acc iones  de propie  - 
dad de l a  Corporación de Fomento de l a  Producción, que ha  

b i l i t 6  l a  l e y  18.768 para l o s  funcionar ios  t raspasados  

después.  

Es tos  Gltimos pasaron con su  p l a n t a  de cargos y 

su régimen e s t a t u t a r i o  a l a  c i t a d a . D i v i s i 6 n  de Es tudios  y 

Presupuestos ,  en v i r t u d  de l a  l e y  18.755 ya mencionada, y, 

por e l l o ,  este personal  s l  que tuvo e l  derecho a conser - 
var  e l  benef i c io  de l a  indemnizaci6n por años de s e r v i c i o s  

y a o p t a r  a l  cap i t a l i smo popular mediante l a  compra de  ac- 

c iones  de l a  Corporación de Fomento de l a  Producción con 

e l  pago an t i c ipado  de a q u é l l a .  

Se t r a t a  de so luc ionar  e s t a  d iscr iminaci6n  por 

c o n s t i t u i r  una marginacidn para c i e r t o s  func ionar ios  de  l a  

misma i n s t i t u c i ó n ,  en cuanto a l o s  benef i c ios  indicados ,  

l o  que carece  de todo fundamento de equidad. 

Todas l a s  Comisiones L e g i s l a t i v a s  se pronuncia- 

ron  en  favor  de l a  idea  de l e g i s l a r ,  y en e l  t e x t o  que se 

recomienda aprobar s e  acogieron l a s  observaciones de l a  

S e c r e t a r l a  de Legis lac ión  en e l  s e n t i d o  de que l a  norma 

única  propuesta  debe e s t a b l e c e r ,  previamente, e l  derecho 

a l a  c i t a d a  indemnizaci6n, por cuanto,  de hecho, e l l o s  ya 
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l o  hablan perdido,  y ,  luego, f a c u l t a r  para c o b r a r l a  en  f o r  - 
ma a n t i c i p a d a ,  cosa que corresponde segdn l o s  mismos funda - 
mentos e spec i f i cados  en e l  Mensaje y en e l  informe tgcn i -  

CO . 
E s  a s2  como'el  t e x t o  d e l  a r t z c u l o  único de e s t a  

i n i c i a t i v a  comienza por reconocer a  l o s  t r a b a j a d o r e s  de l a  

ex Of ic ina  de P l a n i f i c a c i 6 n  ~ g r l c o l a  a  que me he r e f e r i d o  

e l  derecho a  p e r c i b i r  l a  indemnizaci6n por años de s e r v i  - 
c i o s  e s t i p u l a d a  en e l  i n c i s o  segundo d e l  a r t l c u l o  159  d e l  

Código d e l  Trabajo y en e l  a r t l c u l o  5 O  t r a n s i t o r i o  de l a  

l e y  No 1 8 . 6 2 0 ,  nuevo C6digo d e l  Trabajo,  por todo e l  t i e m -  

po se rv ido  e n  d icha  i n s t i t u c i b n ,  en ODEPA. 

Para e l  c á l c u l o  de l a  indemnizaci6n que cor res -  

ponda a  cada t r aba jador  s e  cons iderar6  e l  monto de l a  d l t i  - 

ma remuneración mensual devengada en  ODEPA. 

E l  r e s t o  de l a  redacci6n de e s t e  precepto único 

es semejante a l  t e x t o  d e l  Mensaje, y  en é l  s e  señalan  l o s  

r e q u i s i t o s  que deben cumplir  t a l e s  funcionar ios  para t e n e r  

derecho a  impetrar  e l  b e n e f i c i o ,  e s t o  es, que l a  persona 

no haya t en ido  derecho a  p e r c i b i r  e l  desahucio consignado 

en  e l  d e c r e t o  con fue rza  de l e y  3 3 8 ,  E s t a t u t o  Adminis t ra t i  - 

vo, y  que a  l a  fecha de publ icac idn  de l a  l e y  18 .768 ,  l a  de 

normas complementarias d e l  año pasado, que solucion6 l a  s i  - 
t uac i6n  d e l  personal  que s e  h a l l a b a  en e l  segundo de l o s  

casos c i t a d o s ,  haya es t ado  prestando s e r v i c i o s  en l a  Subse - 

c r e t a r l a  de Agr icu l tu ra .  
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Se e s t a b l e c e  l a  forma y modalidades de pago de  e s  - 
t a s  indemnizaciones a n t i c i p a d a s ,  en l o s  mismos terminos que 

s e  seña la  en e l  a r t l c u l o  3O de  l a  l e y  N o  1 8 . 7 4 7 ,  que o torgó  

e s t e  benef i c io  a todos l o s  t r a b a j a d o r e s  del s e c t o r  ptíblico,  

cuyos personales  se reg lan  por l a s  normas d e l  Código d e l  Tra - 
bajo .  

Es tos  benef i c ios  s i g n i f i c a n  t r e i n t a  d l a s  de l a  6 1  - 
tima remuneración mensual devengada por cada año de s e r v i  - 
c i o s  y f r acc ión  s u p e r i o r  a s e i s  meses, con e l  l l m i t e  máximo 

de c i e n t o  c incuenta  d l a s  de remuneración. 

Finalmente,  e l  a r t l c u l o  6nico  o to rga  un nuevo p l a  - 
zo de  noventa d f a s  a l a  CORFO, contados desde l a  fecha de  

l a  l e y  en proyecto,  para  que e l l a  o f rezca  acc iones  de  su pro - 
piedad a e s t o s  t r a b a j a d o r e s .  

Eso s e r l a  todo. 

Ademds, quer fa  p e d i r  l a  venia  de l a  H. Jun ta  para  

que l a  S e c r e t a r f a  de Legis lac ión  c o r r i g i e r a  c i e r t o s  peque - 
ños e r r o r e s  de forma que s e  produjeron. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  ¿Hay acuerdo? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Acuerdo. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- Conforme. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Conforme. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Bien. 

--Se aprueba e l  proyecto con modificaciones forma - 
les. 

3 .  PROYECTO DE LEY QUE .CFU3A PARTIDA 00.34 DEL ARANCEL ADUA- 

NERO QUE CONTEMPLA TRATAMIENTO ARANCELARIO ESPECIAL PARA 

LA IMPORTACION DE MERCANCIAS DESTINADAS A LAS BASES UBICA. - 
DAS EN TiERRI'IüRIO ANTARTICO CHILENO (BOLETIN N o  1155-05) 

E l  señor  ALMIRANTEIMERIN0.- Es te  punto d i c e  r e l a  - 
c ión  con l a  i n i c i a t i v a  que c r e a  l a  p a r t i d a  00.34 d e l  Arancel 

Aduanero que contempla t r a t amien to  a r a n c e l a r i o  e s p e c i a l  para  

l a impor tac ión  de  mercanclas des t inadas  a Bases ubicadas en 

t e r r i t o r i o  a n t 6 r t i c o  ch i l eno .  
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¿Hay observaciones? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- No tengo. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- N o .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Se aprueba. 

--Se aprueba e l  proyecto.  

4 .  PROYECTO'DE LEY QUE INTRODUCE MODIFICACIONES A LA LEY 

SOBRE IMPUESTO A LA RENTA, CONTENIDA EN EL D.L. N o  8 2 4 ,  

DE 1974 (BOLETIN No 1127-05) 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Tiene l a  pa labra  don 

Sergio  Molina. 

E l  señor  SERGIO MOLINA, RELATOR.- Con l a  venia  

d e l  señor  Almirante,  vengo en representac i6n  de l a  Primera 

Comisi6n L e g i s l a t i v a  en informar e s t e  proyecto de  l e y  que 

tuvo s u  or igen  en un Mensaje de S.E. e l  P res iden te  de  l a  

República y que l a  H.  Jun ta  conociera  en su s e s i d n  l e g i s l a  - 
t i v a  d e l  2 9  de  agosto d e l  año en curso .  A l  no d isponersesu  

urgencia  en e s a  s e s i 6 n ,  l a  S e c r e t a r l a  de  Legis lac ión  l o  ca - 
l i f i c 6  de o r d i n a r i o .  Poster iormente,  a p e t i c i ó n  de laCuar - 
t a  Comisidn L e g i s l a t i v a ,  l a  H .  Jun ta  de  Gobierno orden6 su 

t r ami tac i6n  en Comisi6n Conjunta. 

E s t e  proyecto de l e y  cont iene  t r e s  a r t l c u l o s  y 

en e l  primero de  e l l o s  in t roduce  d i v e r s a s  modif icaciones a 

l a  Ley de l a  Renta, s iendo ocho de e l l a s  de fondo y un s i n  - 
número de  o t r a s  indicac iones  que t i e n e n  por o b j e t o  per  - 
f ecc ionar  e l  s i s tema de t r i b u t a c i ó n  sobre  las u t i l i d a d e s n o  

r e t i r a d a s  o d i s t r i b u i d a s .  

Dentro de  e s t o s  o b j e t i v o s  perseguidos,  en primer 

término, cabe d e s t a c a r  aquel  que incorpora  a l a  Ley de l a  

Renta, en su  a r t l c u l o  2 O ,  e l  p r i n c i p i o  de que l a s  u t i l i d a -  

des  no r e t i r a d a s  o d i s t r i b u i d a s ,  en e l  caso  de  empresasaco - 
g i d a s  a l a s  normas de  l o s  a r t l c u l o s  1 4  b i s  y 20 b i s ,  cons- 

t i t u y e n  patrimonio de  l a s  mismas. 

1 Esto ,  que s i  b ien  f inancieramente a s 1  o c u r r e ,  es 
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necesa r io  incorporar10,desde e l  punto de  v i s t a  t r i b u t a r i o .  

E l  segundo o b j e t i v o  e s  o t o r g a r  a  l a s  empresas i n  - 
d i v i d u a l e s  e l  derecho a  recuperar,como pago p r o v i s i o n a l  vo - 
l u n t a r i o ,  e l  impuesto de primera c a t e g o r l a ,  que e s  d e l  l o % ,  
y  que l a s  haya .a fec tado  por  l a s  cant idades  pe rc ib idas  de  

o t r a s  empresas. 

Asimismo, s e  amplía,  r e spec to  de  todas  l a s  empre - 
s a s  que han es tado y  e s t á n  acogidas a l  impuesto cedu la r  de 

primera c a t e g o r l a ,  a  r ecupera r  e s e  impuesto que sopor taron ,  

que e s  d e l  l o % ,  con l o s  pagos p rov i s iona les  o b l i g a t o r i o s  

que e l l a s  deban e f e c t u a r ,  cuando a  l a  vez s e  produzcan r e -  

t i r o s  o  r e p a r t o s  de  u t i l i d a d e s  r e spec to  de e s a s  empresas. 

Es to ,  con e l  o b j e t o  de  e v i t a r  e l  doble  pago p rov i s iona l  

d e l  1 0 % .  

Un t e r c e r  o b j e t i v o  buscado en e s t a  reforma, e s  

r e b a j a r  de  una unidad t r i b u t a r i a  a  media unidad t r i b u t a r i a  

e l  impuesto que pagan l o s  comerciantes de f e r i a s  l i b r e s .  

En c u a r t o  termino, s e  e s t a b l e c e  hoy y s e  incorpg 

r a  a  l a  Ley de  l a  Renta, e l  Fondo de  Ut i l idades  T r i b u t a r i a s ,  

conocido con e l  nombre de  FUT. Vale d e c i r ,  aquf s e  r e f l e j a n  

todas  e s a s  u t i l i d a d e s  devengadas y  no r e t i r a d a s  o  d i s t r i b u i  - 
d a s ,  como también l a s  deducciones de  l a s  pérdidas,con e l  ob - 
j e t o  de que e s t a  s i t u a c i ó n ,  que actualmente quedaba en t rega  - 
da a  i n t e r p r e t a c i o n e s  a d m i n i s t r a t i v a s  d i s c r e c i o n a l e s ,  que 

fue  creada por una reso luc ión  de Impuestos I n t e r n o s ,  quede 

incorporada de f in i t ivamente  a  l a  l e y .  

Una q u i n t a  f i n a l i d a d  e s  determinar  un nuevo proce - 
dimiento de  término de  g i r o  r e spec to  de  las empresas que se 

encuentran acogidas a l o s  a r t l c u l o s  1 4  b i s  o  20 b i s .  Actual - 
mente, y por d i spos ic ión  de l a  l e y ,  cuando una empresa ouna 

persona pone término a  sus  a c t i v i d a d e s ,  s e  presume que é s  - 
t a s  son r e t i r a d a s  o  d i s t r i b u i d a s  y ,  por  l o  t a n t o ,  l e  a f e c t a  - 
r a  l a  t r i b u t a c i 6 n  en ese  e j e r c i c i o  con l a  e s c a l a  progres iva  

re spec to  de  l o s  soc ios  d e l  g loba l  complementario. 

Solo hay una d i spos ic ión  en l a  a c t u a l  Ley de l a  

Renta, que e s  e l  a r t z c u l o  5 4 ,  que d i c e :  "Señor, como e s t o  

l o  l l e v a  a l  tramo más a l t o ,  a  us ted  s e  le  da l a  oportunidad 

de  p r o r r a t e a x l a  en t r e s  e j e r c i c i o s "  y s e  a p l i c a  l a  e s c a l a  

d e l  g loba l  complementario de  cada año. 
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Se cons idera  que ten  r e a l i d a d r e s  b a s t a n t e  exagera- 

da  l a  t r i b u t a c i ó n ,  porque a f e c t a  a  l o s  tramos mayores y ,  

por l o  demás, por o t r a  p a r t e ,  no depende ya d e l  soc io  o  d e l  

a c c i o n i s t a ,  s i n o  que e s  mbs b ien  una determinacien de  l a  

propia  empresa. 

Ahora, en cambio, s e  propone un impuesto dnico  

que a f e c t a  a  l a  empresa y que e s  de  un 35%, que e s  s i m i l a r  

a  l a  t a s a  d e l  impuesto a d i c i o n a l  que a f e c t a  a l a  persona no 

domici l iada n i  r e s i d e n t e  en Chi le .  Pero s e  l e  da una opción 

también a l  soc io  o  a c c i o n i s t a .  Le d icen:  "Señor, us t ed  que- 

d6 afec tado con este impuesto por l a  empresa en un 3 5 % ,  pero 

s i  efect ivamente l o  que p e r c i b i r b  us ted  es una c a n t i d a d , a p l i  

que l a  e s c a l a  d e l  g loba l  complementario en s u s  d i s t i n t o s  t r a  - 
mos y ,  entonces,  c o n t r a  e l  impuesto que s e  determine,  podrá 

o p t a r  y t e n e r  un derecho a  un c r é d i t o  d e l  mismo 35%, que fue  

e l  que pag6 l a  empresa". 

Un sex to  p rop6s i t0 ,  y aquí  e s t o y  incorporando ya a  

cada uno de l o s  números d e l  a r t l c u l o  l o ,  e s  modif icar  l a s  nor - 
mas sobre  r e t enc i6n  d e l  impuesto a d i c i o n a l ,  que debe hacerse  

a las personas s i n  domic i l io  n i  r e s i d e n c i a  en Chi le .  

Para e so ,  s e  p r e c i s a  que l a  r e t enc ión  debe a p l i c a r  - 
s e ,  no s o l o  cuando s e  e fec tuó  l a  remesa, s i n o  que también 

cuando s e  pague, s e  d i s t r i b u y a  o  s e  r e t i r e .  

Asimismo, den t ro  de  e s t a s  normas d e  modif icaci6nt  

s e  inc luye  a  todas  l a s  empresas e x t r a n j e r a s  que t i e n e n  agen- 

c i a s  o  sucursa les  en Chi le  e n t r e  l a s  que quedan obl igadas  y 

s u j e t a s  a  l a  r e t enc ión  d e l  impuesto ad ic iona l .  

Igualmente, e s t a b l e c e  e l  derecho a  un c r é d i t o  equ i  - 
v a l e n t e  a l  lo%, que e s  e l  impuesto de primera c a t e g o r l a ,  de- 

duc ib le  de  su impuesto a d i c i o n a l ,  que e s  de un 35%. 

Un séptimo f i n  que s e  pers igue  es readecuar l a  f a -  

c u l t a d  de  suspender l o s  pagos p rov i s iona les  en e l  caso de  

pé rd idas ,  e s t ab lec iendo  que e s a  suspensión procederá cuando 

en e l  i n i c i o  de  un e j e r c i c i o  comercial ,  e l  cont r ibuyente  aco - 
gido a l  a r t l c u l o  20  b i s , n o  tenga  un sa ldo  p o s i t i v o  en e l  Fon 

do de  Ut i l idad  T r i b u t a r i a .  

Una oc tava  f i n a l i d a d  e s  s u s t i t u i r ,  a  t r a v é s  d e l  a r  - 
t z c u l o  2 O  de este cuerpo l e g a l ,  e l  mecanismo e s t a b l e c i d o  en 

e l  a r t í c u l o  2' t r a n s i t o r i o  de  l a  l e y  No 18.775, que establecla 
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- 

que para  recuperar  e l  impuesto de primera categorla pagado sobre 

l a s  r e n t a s  devengadas h a s t a  e l  31 de  diciembre d e l  88 y 

que s e  imputaba a l a  dec la rac ión  anual ,  s e  reemplazará e s  - 
t e  derecho a recuperar  e l  t r i b u t o  por l a  v l a  de una imputa - 
c ión ,  por una s o l a  vez ,  en l a  dec la rac i6n  a e f e c t u a r s e  en 

e l  año t r i b u t a r i o  90  y a s l  s e  e v i t a r á  mantener l o s  r e g i s -  

t r o s  con tab les  a n t e r i o r e s .  

Y por  á l t i m o ,  vienen una s e r i e  de  modificaciones 

que cons t i tuyen  un a j u s t e ,  armonización y perfeccionamien- 

t o  de  l a s  d i spos ic iones  de l a  Ley de  l a  Renta. 

En e l  a n á l i s i s  de l a  i n i c i a t i v a  a s i s t i e r o n  r e p r e  

s e n t a n t e s  d e l  Min i s t e r io  de  Hacienda, don Juan B r i t o ,  y d e l  

S e r v i c i o  de Impuesto I n t e r n o s ,  don Juan Rojas. 

La verdad es que e v i t a r é  e n t r a r  a l  a n d l i s i s  p a r t i  - 
c u l a r  de  cada una de  e s t a s  d i s p o s i c i o n e s ,  porque l a s  que he 

destacado den t ro  de  l o s  o b j e t i v o s  r e f l e j a n  exactamente l a s  

v e i n t i c i n c o  indicac iones  que se contemplan en  e l  a r t l c u l o  

En e l  a r t l c u l o  2' de  este proyecto se es tab lecen  

l a s  normas de v igencia  y como s e  t r a t a  de  impuestos de de - 
c l a r a c i ó n  anual ,  entonces,  s e  d i c e  que e s t o  comenzará a re- 

g i r  a c o n t a r  d e l  año t r i b u t a r i o  9 0  y s o l o  se hace l a  sa lve-  

dad en r e l a c i ó n  a l a  l e t r a  c) d e l  N o  6 ,  que e s t a t u y e  e s t o s  

derechos ahora a compensar e l  impuesto soportado c o n t r a  e l  

impuesto de  re t enc ión  y que e s o s  son mensuales y ,  en conse - 
cuencia ,  s e  l e  pone una fecha de v igencia  a l  l o  d e l  mes s i  - 
gu ien te  a l a  fecha de  publ icac ión .  

Y ,  f ina lmente ,  e l  a r t z c u l o  3O s u s t i t u y e  e l  a r t í c u  - 
l o  2 O  t r a n s i t o r i o  de  l a  l e y  N o  18.755 y a l  c u a l  ya me r e f e -  

r l  a l  e x p l i c a r  l o s  o b j e t i v o s  perseguidos.  

Es te  e s  e l  t e x t o  que s e  propone aprobar y s e r z a  

todo cuanto puedo informar.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa labra .  

¿Hay observaciones? 

E l  señor  GENERAL MATTHEI .- No. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- No tengo. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- No. 
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Conforme. 

E l  señor  RELATOR.- P e d i r l a  que s e  f a c u l t a r a  a l a  

S e c r e t a r í a  de Legis lac ión  para  c o r r e g i r  e r r o r e s  de  puntua- 

c i 6 n  o de  comas. E s  d e c i r ,  no hay nada de fondo. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Queda facu l t ado  e l  Se - 
c r e t a r i o  de Legis lac ian .  

Se aprueba. 

--Se aprueba e l  proyecto con modificaciones forma - 
les. 

5. PROYECTO DE LEY QUE CONCEDE AGUINALDO DE NAVIDAD (BOLE- 

T I N  No 1237-05) 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- A cont inuaci6nt  v iene  

e l  proyecto de l e y  sobre  normas complementarias de  adminis- 

t r a c i ó n  f i n a n c i e r a ,  pero a n t e s  de e l l o ,  q u i s i e r a  preguntar  

a l  señor  Minis t ro ,  en r e l a c i 6 n  con e l  Mensaje d e l  Ejecut ivo  

que l l e g 6  hoy d í a  en que propone pagar e l  aguinaldo de  Navi - 
dad, l o  s i g u i e n t e .  

En e l  a r t f c u l o  4 O  s e  d i c e :  " Respecto de  l o s  de  - 
más s e r v i c i o s  descen t ra l i zados ,  d e l  I n s t i t u t o  de Normaliza- 

c i ó n  P r e v i s i o n a l ,  de  l a s  Cajas  de P rev i s i6n  y de l a s  Mutua- 

l i d a d e s  de Empleadores", e t c é t e r a .  Pero i n d i c a  que e s t a s  tí1 - 
t imas no pueden e n t r a r  en e s t o ,  porque generan problemas y 

que us ted  habr la  propuesto que s e  borraran  e s t a s  i n s t i t u c i o  - 
nes  . 

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Efectivamente,  A l  - 
mirante ,  a m í  l a  gente  de  l a s  mutualidades me habló ,  porque 

l o s  Gltimos aguinaldos que s e  han otorgado,  s e  han dado con 

un t e x t o  i d é n t i c o  a é s t e ,  en donde a e l l o s  s e  l e s  o b l i g a  a 

pagar e 1 benef ic io  . 
Y ,  por o t r a  p a r t e ,  en l a  p r a c t i c a ,  no se les ha 

reembolsado e l  c o s t o  que eso  l e s  produce. Entonces,arguyen 

que s iendo i n s t i t u c i o n e s  pr ivadas ,  l e s  corresponderla  r e c i -  

b i r  e l  reembolso. 

Estudiando e l  tema y viendo que también hay o t r a s  

I ' i n s t i t u c i o n e s  pr ivadas  que han empezado a pagar pensiones,  
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como las A.F.P. y que a futuro se haran progresivamente más 

importantes, dirla que se deberla adoptar como esquema gene - 
ral que ni a las A. F. P. ni a las mutualidades de empleadores se 

les obligue a pagar este beneficio a sus pensionados, de mo - 
do de arreglar el problema, no como ellos lo solicitaban, 

en el sentido de que se les reembolsara el dinero, sino que 

no imponiéndoles la obligacidn de pagar este aguinaldo. 

Entonces, de esa manera, en el fondo, habrla que 

modificar los artlculos 2O y 4O, porque en el 2O se habla 

de las instituciones en general para el sector pasivo; y en 

el 4O se menciona el financiamiento. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Siempre me pareció ex- 

traño incluir al sector privado por ley. 

En realidad, estoy completamente de acuerdo con 

la proposición suya. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Lo aprobarlamos con 

la modificación que hace el Ministro? ¿Tiene el texto? 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Este es el texto 

sustitutivo que simplemente elimina en los artfculos 2O y 

4' la mención a 1,as mutualidades de empleadores. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Se aprobarfa la ley? 

El señor GENERAL MATTHE1.- Aprobada. 

El señor GENERAL STANGE.- S I .  

El señor TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- De acuerdo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Se aprueba. 

--Se aprueba el proyecto con modificaciones. 

6. PROYECTO DE LEY SOBRE NORMAS COMPLEMENTARIAS DE ADMINIS- 

TRACION FINANCIERA, DE INCIDENCIA PRESUPUESTARIA Y DE 

PERSONAL (BOLETIN No 1198-05) 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Sobre la materia, tie - 
ne la palabra el señor Lueje. 

El señor GASPAR LUEJE, RELATOR.- Este proyecto in- 

gres6 el pasado 7 de noviembre a estudio y fue visto y anali - 
zado por una Comisi6n Conjunta. 

La iniciativa original constaba de 33 artlculos y 

durante su discusi6n el Ejecutivo formulo cuatro indicaciones 
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l a s  c u a l e s ,  respect ivamente,  tuv ie ron  informe de  S e c r e t a r l a  

de  Legis lac ión ,  dando cumplimiento a l  acuerdo de  l a  H.  Jun- 

t a .  

Con e s t a  fecha ,  e l  Ejecut ivo  formul6 una q u i n t a  

indicac idn  en l a  que recogi6  l o s  planteamientos formulados 

por l a  Segunda Comisidn L e g i s l a t i v a  r e spec to  de l a s  imposi- 

c iones  d e l  personal  admin i s t r a t ivo  de  l a s  Comisiones Legis- 

l a t i v a s ,  como, asimismo, h izo  suya l a  indicac i6n  planteada 

por l a  Cuarta Comisión L e g i s l a t i v a  en r e l a c i 6 n  con l o s  pa- 

gos correspondientes  a l  m e s  de  marzo d e l  personal  a  cont ra-  

t a  y  a  honorar ios  de  l a  H .  Jun ta  de Gobierno. 

E l  proyecto o r i g i n a l  de 33 a r t l c u l o s  quedó, en 

d e f i n i t i v a ,  con 100 a r t l c u l o s ,  con l a s  ind icac iones  formula - 
das  por e l  Ejecut ivo ,  s i n  con ta r  con l a s  e fec tuadas  en e l  

d l a  de  hoy. 

La i n i c i a t i v a  s e  d i v i d e  en t r e s  T í t u l o s .  Por e l  

1 s e  t r a t a n  l a s  normas de  inc idenc ia  p resupues ta r i a  y  f i n a n  - 
c i e r a .  

Por e l  11 T i t u l o ,  l a s  normas de  personal  y ,  por 

e l  111, o t r a s  normas. 

En l a  primera p a r t e  d e l  proyecto,  normas de i n c i -  

dencia  p r e s ~ p u e s t a r i a ~ c a b e  d e s t a c a r  l o s  ar tXculos lo  y 51, 

ambos que deben s e r  aprobados por l a  H. J u n t a ,  como de  qu6- 

rum c a l i f i c a d o ,  ya que e l l o s  corresponden, en e l  caso d e l  

l o ,  a una au to r i zac ión  a l  P res iden te  de l a  Repdblica para  

s u s c r i b i r ,  en r ep resen tac ión  d e l  Gobierno de Ch i l e ,  1.744 

acciones d e l  c a p i t a l  i n t e r r e g i o n a l ,  pagadero en e f e c t i v o ,  y  

38.012 acciones d e l  c a p i t a l  i n t e r r e g i o n a l  e x i g i b l e ,  d e l  

3nco Interamericano de  Desar ro l lo .  

Asimismo se f a c u l t a  a l  P res iden te  de  l a  Repdblica 

para  s u s c r i b i r  en e l  mismo c a r á c t e r ,  un aumento de h a s t a  

3.190.000 d ó l a r e s  de l o s  Estados Unidos de  América. 

Por e l  a r t i c u l o  51 s e  aumenta-en 400 millones de d6 - 
lares l a a u t o r i z a c i d n  otorgada a  S .E.  e l  P res iden te  de l a  Re- 

pdb l i ca  por l a  Ley de  Presupuestos .  

1' ' 1  Dentro d e l  T l t u l o  I cabe d e s t a c a r  e l  a r t l c u l o  g O ,  
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que a u t o r i z a  a l  S e r v i c i o  de  Vivienda y Urbanizaci611, p rev ia  

au to r i zac ión  d e l  Min i s t e r io  de  Vivienda y Urbanismo e l  do - 
nar  a  l a s  municipal idades so luc iones  h a b i t a c i o n a l e s  de  emer - 
gencia  que hayan s i d o  des t inadas ,  a n t e s  de l a  fecha de  pu - 
b l i c a c i 6 n  de e s t a  l e y ,  a  l a  a tención  de  personas a f e c t a d a s  

por sismos, incendios e inundaciones u o t r a s  s i t u a c i o n e s  de  

emergencia h a b i t a c i o n a l .  

Por e l  a r t l c u l o  1 4  d e l  mismo T l t u l o ,  s e  a u t o r i z a  

a l  Di rec to r  d e l  I n s t i t u t o  de Normalización Prev i s iona l  para  

que vendarmediante l i c i t a c i ó n  ptíblica a  bancos, i n s t i t u c i o -  

nes f i n a n c i e r a s  o compañlas de  seguros,  en cuantos a c t o s  

sea  necesa r io ,  l a  c a r t e r a  h i p o t e c a r i a  que tenga dicho I n s t i  - 
t u t o ,  i n c l u s i v e ,  a q u e l l a  que ingrese  en e l  f u t u r o  a  su pa - 
t r imonio ,  a l  cumplirse  l o  d i spues to  en  l a  l e y  N o  18.689. 

En e l  T l t u l o  11, normas de  pe r sona l ,  por e l  ar - 
t l c u l o  79, s e  agrega un a r t í c u l o  11 b i s  a  l a  l e y  N o  18.223, 

que e s t a b l e c e  que l a s  empresas comerciales  deberdn d a r  co- 

nocimiento a l  pGblico de l o s  p r e c i o s  de l o s  b ienes  que ex - 
penden o de l o s  s e r v i c i o s  que of recen .  Sin p e r j u i c i o  de  l o  

a n t e r i o r ,  cuando se exhiban l o s  b ienes  en v i t r i n a s ,  anaque- 

l e s  o  e s t a n t e r l a s ,  s e  deberd i n d i c a r  a l l l  sus  r e s p e c t i v o s  

p rec ios .  

Cuando una empresa venda a l  c r é d i t o ,  en l o s  docu- 

mentos r e spec t ivos  deberd quedar en forma e x p l l c i t a  l a  t a s a  

de i n t e r é s .  

En o t r o  a r t l c u l o ,  a  información genera l ,  s e  ade - 
cua l a  p l a n t a  de  l a  Tesore r l a  General de l a  Rep6blica. 

En g e n e r a l ,  ése e s  e l  contenido de l a s  normas com - 
plementar ias ,  s a lvo  que l a  H.  J u n t a  q u i e r a  un d e t a l l e  de  ca- 

da  uno de l o s  a r t l c u l o s .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa labra .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- N o ,  ya l o s  l e í .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Tiene l a  pa labra  e l  

Minis t ro  de  Hacienda. 

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Almiranterhay un 

pa r  de  a r t I c u l o s  que fueron anal izados  en l a  Comisión Conjunta 
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sobre l o s  c u a l e s  hubo dudas,  pero entendemos que a  e s t a s  

a l t u r a s  a q u é l l a s  han desaparecido y s o l i c i t a r l a  que pudie- 

ran  s e r  inc lu idos .  

Uno s e  r e f i e r e  a  una regu la r i zac i6n  de  l o s  fon - 
dos aportados por e l  Fondo Nacional de Desar ro l lo  Regional 

a l  Cuerpo M i l i t a r  d e l  Trabajo; y  e l  o t r o ,  a  indemnizaciones 

que t i e n e n  q u e  pagar l a s  empresas e l é c t r i c a s  en e l  caso  de  

que dec re ten  racionamiento de  ene rg la  e l é c t r i c a ,  que fue  un 

tema que estuvo muy de  a c t u a l i d a d  en e l  año pasado. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- ¿Me permite? 

Estoy de  acuerdo en volver  a  reponer eso .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Cuál? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- E s e  Gltimo, e l  de  l a  

indemni z  ac  ión  . 
Sin embargo, m e  d e c l a  r e c i é n  m i  a sesor  que en 6 s  - 

t e  habla  habido algunas dudas de c o n s t i t u c i o n a l i d a d  por pa r  - 
t e  de l a  S e c r e t a r í a .  

Entonces, c r e o  que eso  h a b r l a  que v e r l o  previamen - 
te .  

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA FACH.- M i  General ,  

e l  informe p lan teó  una s e r i e  de  inquie tudes  en r e l a c i 6 n  con 

l a  indemnización y e l  c a r á c t e r  de  o b j e t i v a  que t i e n e ,  f ren-  

t e  a  l a s  ex igencias  d e l  dolo y l a  cu lpa ,  en e l  s e n t i d o  de  

que se e s t 6  obl igado a  pagar una indemnizaci6n,todo l o  c u a l  

n e c e s i t a  un examen con mayor profundidad. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Desde e l  punto de v i s -  

t a  p o l l t i c o ,  e s t o y  de  acuerdo, pero desde e l  punto de v i s t a  

c o n s t i t u c i o n a l  y  l e g a l ,  c r e o  que amer i ta  v e r l o .  Antes e ran  

objec iones  mlas de  t i p o  p o l l t i c o .  Esas,  ya no e x i s t e n .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- En r e l a c i ó n  con e l  

o t r o ,  h a b r l a  que hacer  una modificación en cuanto a  que e l  

producto obtenido de l a  venta  de l o s  medios que s e  r e c i b i 6  

de l a s  in tendencias  r e g i o n a l e s ,  deben volver  a  l a s  mismas, 

en lugar  que d i g a  que e s t á  b ien  i n v e r t i d o .  

E l  señor  CORONEL NUCHE.- M i  Almirante,  vengo en 

representac ión  d e l  Cuerpo M i l i t a r  d e l  Trabajo.  
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Con e l  Fondo de  Desa r ro l lo  Regional de  l a  X Regi6n 

asignado a  l a  cons t rucc ión  de l a  C a r r e t e r a  A u s t r a l ,  s e  com - 
pr6 una gran  cant idad  de  maquinarias,  b ienes  muebles. Es tos  

b ienes  s e  incorporaron a  l o s  cargos d e l  Cuerpo M i l i t a r  d e l  

Trabajo y como p a r t e  i n t e g r a n t e  de é s t o s  s e  adminis traron 

como l o  hace e l  Cuerpo M i l i t a r  d e l  Trabajo.  

De hecho, ya se enajenaron algunos b ienes  y s e  pro - 
cedió  a  hacer  uso de  e s o s  r ecursos .  Entonces, en a tenci6n  a  

e s o ,  r e s u l t a  un poco d i f l c i l  en e s t o s  momentos e l  hacer  una 

devoluci6n a l a  in tendencia  de l a s  p l a t a s  ingresadas  por cau - 
s a  de  l a  enajenaci6n.  

Por eso  se busca l a  forma de d e c l a r a r  como bien  i n  - 
v e r t i d o s  e s t o s  d ine ros  y é s e  e s  e l  dnico  f i n .  De t a l  s u e r t e ,  

de que no haya inves t igac iones  p o s t e r i o r e s  que supongan una 

mala inver s ión  de  l o s  fondos. Es tos  fueron i n v e r t i d o s  como 

bienes  f i s c a l e s .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- La dn ica  forma pa ra  r e  - 
s o l v e r  e l  problema de  l a  con tab i l idad ,  e s o ,  s i  l a  Jun ta  l o  

acep ta ,  e s  que s e  d e j e  e s t a b l e c i d o  que e l  Cuerpo M i l i t a r  d e l  

Trabajo devolvi6 a  l a s  in tendencias  r eg iona les  l o s  fondos ob - 
t en idos  de  l a  ven ta  de l o s  productos que enajenb. Lo demás, 

l o  t i e n e n  que r e s o l v e r  us tedes .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.-  Aqul hay un problema, 

porque e l  Cuerpo M i l i t a r  d e l  Trabajo e s  p a r t e  d e l  E j é r c i t o .  

Entonces, l o  que pasa e s  que s e  asignaron a l  E j é r c i t o  fondos 

reg iona les  por p a r t e  d e l  Gobierno a  t r a v é s  de l a  Intendencia  

de  l a  X Región. 

Es tos  fondos,  no s é  en qué forma y a  que t S t u l o  s e  

apor taron ,  porque, con qué g l o s a ,  en qué forma se t r a s p a s ó  

e s e  presupuesto a l  E j é r c i t o ,  a l  fondo mismo d e l  Trabajo.  

Esa e s  una de l a s  preguntas  que h a b r l a  que hacer .  

E l  señor  CORONEL NUCHE.- M i  General ,  s e  incorporó 

a l  Fondo Nacional de Desar ro l lo  Regional e l  presupuesto a s i q  

nado a  l a  obra ,  como p a r t e  anexa de l o s  Fondos Nacionales de  

Desar ro l lo  Regional,  X Región. O s e a ,  s e  incorporaron l o s  r e  - 
cursos  que se des t inaban a l a  C a r r e t e r a  Austra1.Y por l a  v l a  

de  l a  f i rma de un convenio e n t r e  e l  Cuerpo M i l i t a r  d e l  Trabajo, 
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Comando d e l  E j e r c i t o  y l a  X Región, s e  des t inaban l o s  r ecur  - 
s o s ,  l o s  c u a l e s ,  una vez empleados, se rend la  cuenta  d i r e c -  

tamente a l a  S e c r e t a r l a  M i n i s t e r i a l  de P l a n i f i c a c i 6 n  de l a  

X Regi6n. 

E l  señor TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- ¿Ustedes han 

rendido cuenta  de todo eso? 

E l  señor  CORONEL NUCHE.- S I ,  m i  General. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- S i  s e  rendfa  cuenta ,  

no n e c e s i t a  l e y .  No hay necesidad. Basta que l a  Con t ra lo r l a  

General de l a  ~ e p ú b l i c a  l o  acep te ,  no mbs. No aprobaremos 

una l e y  dando cuenta  que los  fondos fueron b ien  gas tados  s i  

hay rendic idn  de cuentas .  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Almirante,¿no se- 

r l a  p o s i b l e  que e s t o s  dos a r t l c u l o s  s e  desglosaran?  Algo de  

t r a b a j o  s e  ha hecho en l a  Comisi6n Conjunta y todo l o  demds 

y con l o s  nuevos antecedentes  que s e  e s t 6 n  conociendo, m6s 

un e s t u d i o  de  l o s  aspectos  j u r l d i c o s ,  en e l  caso de l a s  in -  

demnizaciones por casos de racionamiento ... 
E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- S i  quieren  e s t u d i a r l o  

m á s ,  no tengo ningtín inconveniente, .  Pero tal arm v iene ,  no se 

puede aprobar e l  t e x t o .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Se puede de- 

j a r  para  una próxima oportunidad. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Desglosados, s e  pueden 

e s t u d i a r  mejor l o s  dos.  

E l  señor DIRECTOR DE PRESUPUESTOS.- M i  Almirante,  

s i  b ien  s e  s o l i c i t a  s e  desglosen l o s  a r t l c u l o s ,  s e  p ide  e l  

t r a t amien to  d e l  r e s t o  de l a  l e y  en proyecto en e s t a  oportu- 

nidad,  por  cuanto es muy importante  de que l a  l e y  s e a  apro- 

bada a n t e s  d e l  término d e l  año. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Es ta  l e y  e s t d  aproba- 

da.  Lo Gnico que e l  a r t l c u l o  a l  c u a l  hace us ted  menci6n, M i  - 
n i s t r o ,  no se incorporó.  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Exactamente, nin-  

guno de  l o s  dos.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ninguno. de l o s  dos.  
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E l  2 O  se podr ía  incorpora r ,  pero despues de es tu-  

d i a r  l a  j u r i d i c i d a d  y  l a  c o n s t i t u c i o n a l i d a d  d e l  mismo. D e  

l o  c o n t r a r i o ,  tendremos un problema, ya que é s t a  e s  una l e y  

de  qu6rum c a l i f i c a d o .  

Se aprueba l a  l e y .  

E l  señor  CONTRAALMIRANTE TOLED0.- Permiso, m i  A l -  

mirante .  

Hay un a r tScu lo  de una ind icac ión  que l l e g 6  y  que 

l a  J u n t a  ya l o  había  aprobado y  es e l  que dice, en r e l a c i ó n  con 

l o s  O f i c i a l e s  de J u s t i c i a ,  de Sanidad, de Sanidad Dental  y 

V e t e r i n a r i o s  de  l o s  Escalafones contemplados en l o s  dec re tos  

con fue rza  de l e y e s  N o s .  1 de Guerra y  N o  2 d e  I n t e r i o r ,  

que se encuentren en s e r v i c i o  a  l a  fecha de publ icac i6n  de  

e s t a  l e y ,  tendrán derecho a  que l e  sean reconocidos como s e r  

v i c i o s  e f e c t i v o s  y  v6 l idos  para  e l  r e t i r o  l o s  dos Gltimos 

años. Fa l t aba  l a  indicac i6n  d e l  Ejecut ivo ,  que l l e g 6  poste- 

r iormente y  ya s e  habla  ce r rado  e l  e s t u d i o  de  e s t e  proyecto 

de l e y  y  que habiendo acuerdo de  l a  J u n t a ,  podr la  agregarse ,  

m i  Almirante,  como un a r t í c u l o  ... 
E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Sobre e s t a  

mater ia  l e  informe a  us ted .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- S í ,  e so  l o  podríamos 

agregar .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- S í ,  e s t o y  de acuerdo. 

E l  señor  CONTRAALMIRANTE TOLED0.- Lo o t r o ,  m i  A l  - 
mirante ,  d i c e  r e l a c i 6 n  con e l  a r t í c u l o  51, que aumenta e l  

endeudamiento de l a  Ley de  Presupuestos ,  debe ser aprobado 

con quórum c a l i f i c a d o .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- S r .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Como queda- 

rbn desglosados e s t o s  dos a r t l c u l o s  a  que a l u d í a  e l  Minis- 

t r o  de  Hacienda, ¿ se  podr la  cons ide ra r  también e l  r e e s t u  - 
d i o  de  l o  que yo habza planteado anter iormente r e spec to  de 

EMOS y  ESVAL? 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Eso ya l o  vimos. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL S1NCLAIR.- Lo que p lan  - 
t eaba  e s  sobre l a  p o s i b i l i d a d  de p e r m i t i r  que EMOS y  ESVAL 

puedan enajenar  más d e l  51%. ¿Lo podrlamos e s t u d i a r  junto 
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con l o s  o t r o s  dos? 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Bien. 

E l  señor  RELATOR.- Como precaución,  s o l i c i t o  au to  - 
r i z a c i 6 n  para  enmendar cua lqu ie r  f a l t a  o r t o g r á f i c a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- S f ,  conforme. 

--Se aprueba e l  proyecto con modif icaciones.  

7 .  PROYECTO DE LEY ORGANICA CONSTITUCIONAL DE LAS FUERZAS 

ARMADAS (BOLETIN N o  1165-02) 

- -El  proyecto s e  r e t i r a  de  Tabla. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Terminada l a  Tabla. 

La próxima s e s i 6 n  se e f e c t u a r á  e l  d f a  2 de  enero.  

Ofrezco l a  pa labra .  

S i  nadie  hace uso de  l a  pa labra ,  s e  l e v a n t a  l a  

--Se l evan ta  l a  s e s i ó n  a las  17.40 horas  

ES RODRIGUEZ 

J u n t a  de Gobierno 


